

Kemencesalia

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKÖREVE NÁNDOR

Postafeliratokozási csekszáma 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cselekmények, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetési díja előre fizetendő.

Május

E hónapnak még a neve is mennyivel másképpen hangzik, mint a többi hónapok nevei. Juniában van valami érlelt forróság, április pedig szertelen és bolondos. Május, mint királynő, messze emelkedik felettünk lágy hangzásával, melynek kiejtések nagyobb dobban a szív és forróbb lesz a vér.

Most nyílnak a legszebb virágok is. A gyöngyvirág apró kis harangocská virágjaival mintha beleharangozná erdőbe mezőbe, hogy itt a május! Milyen édes dolog az erdőben gyöngyvirágot szedni, szívni az erdő májusi illatát és egyuttal fiatalnak lenni! Májusban nyílik az akác is, mely bódító illatával elfeledteti, hogy valaha ősz is tud lenni. Az orgona nem tudja kivárni a májusi előbb kibontja lila, vagy fehér szirmait, annyira vonzza a tavasz. E hó végével a rózsabimbók is kifeszlenek. A rózsák; ezek az édes kis virágok, amelyeket a kislányok dobogó szívük fölé fűznek.

Üdék és harmatosak, mint ők. Megérkeztek a hóra-az-mezők, kertek, ligetek összes dalosai, hogy teljes legyen az őszhang. Itt van már az erdő primadonnája, a fülemile. Csattogó trillájában benne van a tavasz színe, íze és illata. Ha én rádiós bácsi lehetnék, bizony megpróbálnám az éter szárnyain elszállítani e kis madár csattogó dalát a városok körzetéig közé, ahová másként sohasem juthat el. Azt hiszem nem lenne hálátlan műsorozám. Az olasz rádió e kis madár dalát utánozta.

E kis dalon, mert amikor olaszországban május van, vagyis legszebb a világ, ő akkor már utban van mifelénk, hogy a tavaszt nálunk ünnepelje és dalával széptse azt. — A mezőn erőteljesen felhangzik a pitypalinty! Itt van a fűz is. Ez a kis bohókás madár, amíg páriát meg nem lei, éneke szakadatlan. Itt van a vadgalamb, a sárgarigó, a kakuk és a többi kis dalos. Mind-mind megérkeztek a nagy ünnepre, hogy örüljenek az élet-

nek és dicsérik Teremtőjüket. Honnan és mikor jöttek, senki sem látta. Egyik májusi reggel csak reánk köszöntenek. Ha pedig leszáll az est; a suhanó szellő szárnyra kapja az édes kis dalokat és elreppen vele hegyen-völgyön tovább, tovább, míg a hajnali szellővel nem találkozik. Csak a szél szállítja a kis dalokat, me-

lyekben szerelem és életöröm cseng-bong örök változatban. Olyan most a világ, mintha egy darab menyország szakadt volna ránk és mire teljességgel észrevennénk, már el is tűnik. Egyik korán elhunyt zeneszerzőnk így dalolja:

Májusi tavalom virágot legyezget;
Valahol tavasz van, valahol szertűek

szony megerősödését vonhatja maga után.

Románia ma az egyetlen akadály a jőformán a kelet-európai államok együttműködésének. Még a közelmúltban is kettős játékok játszott. Egyfelől Németországgal kötött szerződés (gazdasági), más-

felől az a látványt keltette, hogy függetlensége is veszélyben van. Bár, hogy ez bekövetkezhesék, először hazánk függetlenségének kellene megszűnie. Ma tehát az erdélyi kérdés Európa túlnyomó többségének közös érdeke lett. Szükség van olyan egyezményre, melyet mindenki elfogad. Végleges megoldásnak a mai helyzetet elfogadni nem lehet, mert ez egyenlő volna nemzetünk méltóságának és igazságának megcsufolásával és letagadásával, eddigi törekvéseink megcsufolásával.

A fentiekből következik, hogy a Dunamedence kis népeinek legelső feladata, miszerint egymásközli ellentéteiket, a fennálló kérdéseket egymás között megoldják. Helyre kell hozni azt a végtelen hibát, amit elkövettek akkor, amikor halálös ellentét magvát bontották el a szegénybékében Magyarország és szomszédai között. Holott a magyarságot központi fekvése, államalkotó tapasztalatai, történelmi súlya a szervezés és összefogás nélkülözhetetlen szervévé predestinálja. De mindezt szembeállították az új renddel, s eleva lehetetlenné tették az összefogást.

Az ellentétek egymás közötti elintézése két okból szükséges. Egyrészt azért, hogy önmagukban erők maradjanak, másrészt azért, hogy egymással szembeállították az új renddel, s eleva lehetetlenné tették az összefogást.

odavezet, hogy ők maguk is, épen belső erőtlenségük következtében elvesztik függetlenségüket.

A Monroe-elvet alkalmazva: a Dunamedence elsősorban a dunavölgyi népeké. Ezek között pedig, levezetve az ellentéteket, kialakíthatna egy együttműködési keretet, melyet kikerülhető volna, hogy ebből a medencéből, a nemzetgazdaságpolitika - Sándor-

A Dunamedence kérdései

Írta: NÁDASY LAJOS.

A fajtát végtelenül szerető és szertű Ady tragikus sorai jut-

A Donna táj bus villámhárító
Fél emberek, fél nemzeteskek
Számára készült szégyenkaloda.
Ahol a szarjnyakat lenyesték
S ahol halottasak az esték.

Letagadhatatlan, mélységes ingadozások vannak ebben a néhány sorban. Mégis nem lehet magunkonvá tenni egészen, mert ez a jövőnköntről való lemondást, elargiába sulyedést, reménytelenséget hozná magával. Mi pedig életre rendeltünk. Ennek a rendeltetésnek felvillanásai voltak az elmúlt hetek eseményei. Mindnyájunk életében erős nyomokat hagyó, sorodóntó események zubataga omlott ránk, a közelmúlt eseményeiben. Szükséges tehát szembenézni a ránk váró feladatokkal és a Dunamedencében betöltendő szerepünk lehetőségeivel.

A dunamedencei kérdéskomplexum a világbéke szempontjából robbanóanyag lesz.

trianoni, versaillesi és neuillyi szégyenbékét. Európa gyűlékony anyagát ma elsősorban a magyar történelmi és néprajzi jognak életbeléptetése és érvényesítése, a tengelyhatalmak által felvetett gyakorlati kérdés és a nemzeti kisebbségek, faji öntudatra ébredt kis népek ügyei megoldásának kérdései képezik. Ezek a sürgős és gyökeres megoldásra váró feladatok állanak ma a diplomáciai és politikai tárgyalások középpontjában. Ezekben a diplomáciai tárgya-

lásokban szemelláthatólag most már nem a demokráciák kezdeményezése, hanem a tengelyhatalmak és elsősorban Olaszország dinamikája érvényesül.

Mimagyarok egyre hathatósabban és erőteljesebben érvényesülünk a nemzetközi politikában. A lélektani alapot ehhez valószínűleg a Ruténföld visszacsatolása adta meg. Nem tartozunk senkinek azért hálaival, amit most megerezünk. A magunk erejéből és akaratából, bátor és elszánt, mindent kockáztató elszántságunknak köszönhetjük.

A szlovákok most játszódnak nagyon is függő-függetlenségükkel. Ez a politikailag izolálatlan kis nemzet most csak ugyan kiskorúnak mutatkozott be, amikor nem velünk kereste és keresi az együttműködést. Nem csodálkozunk rajta. A huez esztendő csak propaganda szavainak ellenszövegévé tette a fiatal szlovák nemzedéket, hogy most újonnan megtalált függetlenségében nem látja a helyes utat.

Bizonyára rájönnek arra, hogy boldogulásuk csak Magyarországgal való közvetlen kapcsolatban lesz biztosítható.

Délszláviával való viszonyunk egyre javulóban van. Jelenlegi jó viszonyunknak látható jelei is vannak, amennyiben a magyarság az őt megillető kisebbségi jogokat lassanként megkapja. Ez a magyar-délszláv jóviszony az olasz-délszláv jóviszony vetülettének is mondhatjuk. két állam közötti jóviszony megerősödése, a velünk való jöv-

raum-jából, csupán egy másodrangú gazdaságilag kibaszulható »Raum« legyen és a szabad és független népek, egy hatalmas világbirodalom »Hollivolk«-jává legyenek.

Illetékmentességi okirat a szegényeknek

A m. kir. pénzügyminiszternek 59.000—1939. számú rendelete intézkedik arról, hogy a szegény lakosság illetékmentes okiratot kapjon.

A rendelet értelmében szegénynek azt kell tekinteni, aki a fennálló jogszabályoknak megfelelő, hat hónapnál nem régebben kiállított hatósági vagyoni (szegénységi) bizonyítvánnyal igazolja, hogy nincs több jövedelme, mint a lakóhelyén szokásos közönséges napszám fizetésére k...

A szegények részére kiállított bizonyítványok közül illetékmentesek:

1. A szegénységi bizonyítvány.
2. Illetőségi és állampolgársági bizonyítvány.
3. Minden olyan bizonyítvány (ideérve az erkölcsi és orvosi bizonyítványt, valamint az anyakönyvi kivonatot is), amely alkalmazás vagy állás elnyerhez megkívánt feltételek igazolása céljából, vagy iskolába, illetőleg nevelőintézetben való felvétel céljából, vagy tandíjkezelvény igénylése végett szükséges.

Illetékmentesek továbbá azok a bizonyítványok is, melyek a fenti bizonyítványok kiadásához szükségesek.

és anyakönyvi kivonat csak abban az esetben illetékmentes, ha az alkalmazás, vagy állás elnyeréséhez megkívánt feltételek igazolása céljából, vagy iskolába, illetőleg nevelőintézetbe való felvétel céljából, vagy tandíjkezelvény igénylése végett szükséges. Egyéb esetben a fenti bizonyítványok nem illetékmentesek.

Illetékmentesek továbbá azok a bizonyítványok, másodlati és másolatai, valamint a másolatok hitelesítése is.

Hitler nagy beszédet mondott

Az egész világ közvéleménye és a világsajtó lázas izgalomban várta a német birodalom fejének, Hitler vezér és kancellárának beszédét.

A nagy beszéd pénteken délután a birodalmi gyűlésen elhangzott. A birodalmi gyűlésen résztvett teljes számban annak minden tagja, köztük a cseh—morva protekturátus német népcsoportjának újonnan kinevezett öt képviselője, valamint a birodalomhoz visszatért Memelvidék két tagja, akiket teljes ellenéssel fogadtak a birodalmi gyűlésen. Résztvett továbbá a diplomáciai testület teljes számban, a kormány valamennyi tagja, a birodalmi helytartó, a nemzeti szociális párt körzeti vezetői. A hatalmas beszéd első részét, világos és minden tekintetben félreérthetetlen volt.

Minden szavából a békekezrelet és nyugodtság csendült ki, amely minden tekintetben méltó volt Hitler vezér és kancellár hatalmas egyéniségéhez. Minden fontos külpolitikai kérdésre határozott és szabatos választ adott ugyanpéldáson kinyilatkoztatta, hogy a német birodalom senkit sem akar megtámadni. A beszédből sok tanulságot hallottunk, újból megtanultuk bámulni és csodálni azt a hatalmas elszántságot és akaratot, amellyel Hitler a német népet felemelte. Történelmi visszapihlantást vetett a versaillesi gyászos emlékü békeparancsra, majd részletesen kitért az elmúlt 20 év történelmi eseményeire.

Az a lázas diplomáciai tevékenység, amely megelőzte ezt a hatalmas beszéd elhangzását, bizonyára nem váltotta ki azokat a reményeket Francia és Angolországban, amelyet tőle elvártak. Pedig minden tekintetben megiszivlelendő lenne, ha a demokrata országok a hatalmas német birodalommal szemben barátságosabb irányzatú külpolitikai akciókat kezdenének meg. A német birodalom lázas ütemű kül- és belpolitikai tevékenységével immár határozottan számolnia kell az egész világnak, és ezekben az országokban a hatalmas

események a külpolitikai tárgyalások újabb fázisai megkezdhetők nem lesznek.

E pillanatban nem tudhatjuk, hogy mik azok a külpolitikai vonalak, amelyek az igazi világ-békét kialakíthatnák, de az egyik bizonyára az, hogy a német gyarmatok visszavonása immár elodáshatatlán kérdés lett, mert ezt a kívánást Hitler hatalmas beszédében kinyilatkoztatta. A többi külpolitikai vonalakról és

időszerint nejtelmek sincsenek a miután a hatalmas beszéd többi részleteivel nem áll módunkban részletesen foglalkozni, röviden összegezzük a várva-várt beszéd négy pontját, amely kiinduló pontjává lehet Hitler vezér és kancellár további külpolitikai tevékenységének 1. A német—angol flottaszerződés további feontartásának alapjai megszűntek. 2. Németország visszaköveteli gyarmatait. Ezt azonban nem háborúval akarja elintézni, hanem békés tárgyalásokkal. 3. Németország ajánlatot tett Lengyelországnak a danzigi és a korridor-kérdés rendezésére, mivel azonban Lengyelország ezt az ajánlatot visszautasította és az angol—lengyel garancia szerződés

1934. évi lengyel—német meg nem támadási szerződést, a német kormány ezt az utóbbi szerződést megszüntetnek tekintti. 4. Németország a Roosvelt üzenetben felsorolt valamennyi állam számára garantálja, hogy nem támadja meg őket.

Beszédében hálásan emlékezett meg Olaszország megértő barátságáról és kiemelte Magyarország és Jugoazlavia barátságát és határozott állásfoglalását.

Bennünket magyarokat nagyon érdekel a Vezér szeretetteljes megemlékezése, amely számunkra erőt és bizalmat jelent az elkövetkező külpolitikai eseményekben, mert Olaszország és Németország hathatós támogatása lesz az az erő, amely nekünk igazságot szolgáltat, fejlődést, területi gyarmadást és tekintélyt hozhat a Berlin—Róma tengelyvel való szoros együttműködés kapcsán.

Olaszország annektálta Albániát

A mindig ferde Albániát az olaszok voltak parlagasokba, ott az utolsó 20 évben nagyobb befektetéseket végeztek, megszerették az albán hadsereget, városokat kulturális intézményekkel láttak el, építettek Zogu királynak igen szép királyi kastélyt, folyókon hidakat, városokban korházakat, vízvezetékot, a jarnatlan utakból kitűnő autóutakat varaszultak, most keztek meg egy kb. 36 kilométer hosszú vasútépítést. Azt minden olasz ember tudja, hogy Albánia Európa legelmaradottabb országa volt, ott a kultúrának még irmagyat sem ismert a lakosság, ami kultúra az elmúlt 20 évben meg is letesült, az olaszoknak az

ahogyan megérdemelte. Most értünk oda: mikor Zogu elővette ősei érdeméne oselt-gasait, az angolok felé, mint Olaszország rivalisa felé kezdett kacsigatni, tiokban az olasz ügyvivővel tárgyalgatót és kicske orszagot az angoloknak kionta fel, ahonnan több pénz meg eslett volna. Az olaszok sem hagyták magukat, Zogu cselszövényét észrevették és a vége természetesen megszallás, annektálás lett. Zogu pedig itt hagyta a koronát is, sebtében elutazott, inkább cimenekült az olaszok joga haragja elől. A bancia sorsa beteljesedett, visszakerült régi helyére, a rómaiak ivadéki kezébe. Az Albán királyság területe 27.538

szőnhető. A bancia népe az emberiség legműveltebb része volt a háború előtt. Nem osoda, hi-zen az országot évszázadok óta a törökök uralták, ezzel meg van mondva minden. Idősebb emberek emlékeznek arra, mikor az albánok a török iga alatt folyton lazadoztak és azt mindannyiszor megtették, mikor egy kis penzmagra volt szék-ész. Mikor azután a penz meg érkezett, midőjart eicsendesült mind-ő, természetesen csak addig, amíg a pénzüni tartott, mert azután a törzsfőnökök ismét fegyvert fogtak. Zogu, aki elejével miniszterelnöke volt Albániának, később megtették fejedelmének, azután követelte, hogy király lehessen, csináltatott neki az olasz állam koronát, amivel azután megkoronáztatta magát. Zogu király mitolt és csak egy értezté magát, mind

az utolsó népszámlálás szerint 1.003.047, tehát alig több egymillió-nal. Egy négyzetkilométeren csupán 36 ember él, náunk körülbelül 96. Lakosai 76 százaléban albánok, 8 százaléka szerb, 6 százaléka török, a többi keuoalan. Vallása néve 70 százalék mohamedán, 20 százalék óhitű keresztény, 10 százalék római katolikus. Nyelvük az albán, egyetlen ma is meglévő tagja azoknak az indoeurópai illir trák nyelveknek, amelyeket a Halkan óslakói a görög idők előtt beszéltek. Az albán nyelv Európa legrégebb nyelve, Albánia lakosai Európa legrégebbi nemzete. Ezt alaptudjuk meg a tudósok az albán nemzetről.

békessége, őt mák ezután senki meg nem sértheti.

De nem lett volna igazi albán, ha nem oselkedett volna éppen úgy, mint ősei. Mikor az olaszok észrevették, hogy az albán kultúra fajlesztésére köldött sok milliót a királyi egyszerűen a saját céljaira forratja, az olaszok szigoruan ellenőrizték Zogu kezét, ami viszont Zogu királyt asörnyen sértette, mert észrevette, hogy királysága, amit ő szentnek, sérthetetlennek, hozzáférhetetlennek tartott, az olaszok kezdik sem mibe sem vonni, vagyis csak úgy beszéltek,

Albánia lakói körüli még most is megvan az ügynökök vértöze, az esnek ennek áldozatát, még mi

nővásárlás és a nőrablás. A lakosok törzsekre oszlik, minden törz egy-egy kis királyság, mind egyiknek megvan a maga tanácsa, sérthetetlen a törzsfő. A törzstanács itélkezik a döntések felett. Máj élnek őseik régi babonái, ma is hisznek jó és rossz szellemben. Az albánok szkipatároknak (hegyiakóknak) nevezik magukat, a törökök arnatóknak, arnatóknak hívták őket. Az albán igen osok, értelmek. A törökidőkben sokan lettek törökök, lettek török nagyurak, vesérek, államférfiak. Albán származása volt Abdurrahman pasa, Buda-

Tavasza előirányzott festéseit és tisztításait

vigye Borsos Sándor egyedüli helyi vegytisztító üzemébe. — Cellőmők, gróf Tisza István utca

Szabó Károly a Magyar Élet Pártja programjával lép fel a celdömölki területben!

A választási küzdelem megindult a celdömölki választókerületben is. Noha a Ház feloszlása előreláthatólag csak május 5-6. körül történik meg, mégis már 4-5 jelölt nevét is halljuk emlegetni, de ezideig kormány által kijelölt ugynevezett hivatalos jelölt személye felől döntés még nem történt.

Mint illetékes helyről értesültünk. Szabó Károly celdömölki gőzmalomtulajdonos minden ellenkező híreszteléssel szemben — a járás közönsége óhajának és kívánságának engedve — igenis vállalta a jelöltséget s a Magyar Élet Pártjának zászlajával indul a biztosnak látszó választási küzdelembe.

vár hő védője, albán volt a híres Telepi Ali, janioi pasa is.

Albánia nagyon el van vágva a kultúrától, parti részei a tenger vidékén mocsaras, tavas, hegyi részei nehezen megközelíthető, hadászatra igen alkalmas, jól védhető, a tengert uralja. Albánianak ipara szamba sem jöhet. Természeti kincsei még nagyobbára ismeretlenek. Az olaszok olajat kerestek, találtak is a tenger körül, de állítólag azt inkább csak olajmotorok fűtésére lehet használni, kevés benne a nemesszől anyag, a kőolaj, benzín.

A történelem színpadán Albánia keveset forgott, előbb római, később görög, Velence, azután török birtok, a haburu előtt sok vita folyt Albánia miatt az osztrák monarchia, Monte negro és Szerbia között, végül is úgy döntöttek, hogy Albánia független fejedelemség legyen. Odaküldték Wied német herceget fejedelmnek, de a forrongó lelkű Albán nép nem tűrte meg az új uralkodót. Az egyik hatalmas törzsfő Esza pasa bizonyos támogatással felállt, az új államfőnek menekülni kellett. A világhaburu után nem tudták mitévők lenyegnek Albániával, végre is az 1920. évi rapallói szerződés szüntette meg a vitát, kimondták a győztesek, hogy Albánia független állam lesz, Olaszország protektorátusa alatt. A felhatalom ekkor két törzsfő kezében volt, az első Fan Noli, a másik Acméd Zogu bég, Fan Noli az olaszokra, Zogu a szerbekre támaszkodott, akiknek sikerült szerb támogatással Fan Nolit elűzni. Így lett Zogu Albánia vezetője, később fejedelme, 1928-ban pedig királya. Zogu később elismerte Olaszország főhatalmát, protektorátusát, élvezte is annak hasznát.

Albánia életében egy új fejezet kezdődött meg. Az olaszok megrönd szabályozták a korlátlan törzsfők hatalmát, az albánokat megkötötték kiművelni, talán szorgalmas dolgozóknappé gyurják, amiben azonban nehez hinni. Az albán nép olyan szabadságszerető, vitás, de dolgotalan

Crodával lenne határos, ha ebből a szabadságszerető, mindenképpen har

hegylakó népből valaki fejtegetné, dolgos és meghunyászkodó embereket nevelni tudna. Az olaszoknak nehéz dolga lesz itt. Legelső sorban is kell törni a ma hatalmas törzsfőket, mert ezek fanatizáltak a kisebbeket, ha es megörléni, lehet csak arról beszélni, hogy az albánok munkába törjék. Igen valószínű, hogy lesznek még felkelések is, aminek a mai modern haditechniká hammarosan véget vet majd. Az olasz földesből az albán népre megváltás vár.

Csanaky József

Országos hadifogoly találkozó

Folyó évi május hó 7-én délelőtt 9 órakor Országos Hadifogoly Találkozót rendez a Przemysl-i hadifogolybajtársi kör. A városi Dréher körúti nagy kertben tartják majd a találkozót. (Fővárosi Cirkusz mellett, Széchenyi strandfürdővel szemben.) Ezen alkalommal a Nemzetközi Vasárral kapcsolatban felaru. utazási kedvezmény van érvényben.

Az országos találkozó minden hazatért hadifogoly saját jól felegett érdekében oktatásul jelennek meg. Fent jelzett napon sorakozt lesz a Hősök emléküve előtt, ahol a hadifogolybajtársi kör közörségi helye-el. A találkozón a Przemysl-i záruakok utra vonatkozó részletes feltételeket ismertetik. Bajtársikerésés a visszazsaratot felvidéki és Ruzsinszkói volt hadifogolybajtársak részére. A tűzharcos minősítés és Karoly csapkereszttel elnyerése érdekében.

Felvilágosítással és tapasztalással kézzelgél szolgát a Przemysl-i bajtársi kör, Budapest, Alkotmány-u. 31. Alkotmány uteremben aprán 30-an délelőtt 9-12 ig is folytatólag, minden vasárnap délelőtt, vagy Égrel Gyula bajtárs telefonon 11 82 43

minden jelentkező bajtárs posta útján kap.

Kedves Vevőimnek.

Éppen ma 25 éve nyitottam meg Celdömölkön a Kocsuth Lajos utcában üzletemet, a helybeli legelő-közimunka-üzletet. A legjobb reményekkel s azzal a törekvéssel indultam el, hogy kifogástalan szolid munkával és jutányos árakkal szolgáljam kedves vevőim érdekeit s ezzel sikerült is üzletemet megalapozni és bűseges vevőkörömet megtartani, mert pontos és lelkiismeretes kiszolgálásomért halas községem 25 éven át kitartott melletttem. Most 25 év múltán-e lap

kedves vevőimnek és arra kérem őket, hogy úgy amint eddig tettek, a jövőben is kitartóan támogassák a jövőtő pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel:

Kövesi Paula
közimunka-iparos.

Légitalmi gyűlés János hazán. Ápr. 22-én este János hazán gyűlést tartott a Légitalmi Liga. Az ülés három óvóhely létesítést, gaszaronk és egyéb légrédelmi felszerelés beszeresét határozta el. A közgyűlés erre a célra 1400 pengőt szavazott meg.

HIREK

Bérmálások. A kemenesaljai esperesi kerületben a héten megkezdődnek a bérmálások. Május 2-an, Iszák-fő, 3-an Kemenesszentpéteren és 4-én Áltoságen lesznek a bérmálások. A bérmálást György László püspök, epósten adománystetés végli.

Kinevezés. Dr. vitéz Szűcs István Vasvármegye főispánja földinket ifjú dr. Havasy Béla bóbai segédjegyzőt, dr. Havasy Béla járásbírósgai elnök fiait közigazgatási gyakoronokká nevezte ki és szokatattételre a szombathelyi főszababírói hivatalhoz osztotta be.

Majusi ajátoságok. A majusi ajátoságok ma, vasárnap délután 8 órakor kezdődnek az apatsági templomban, szentbeszéddel. A szentbeszédet mondja Horvath Karoly dr. esperesi püsbános. A további ajátoságok május 6-án este 7 órakor kezdődnek.

Tavaszi búceujárások. A tavaszi búceujárások a héten megkezdődnek, szombaton a szanyjak nagy számú zarándokcsapata érkezik közegűlkibe.

A szombathelyi Máv. üzletvezető közegpunkban. Varga László szombathelyi Máv. üzletvezető porteken délelőtt közegűnkbe érkezett és meglekintette a szép sikerrel működő vasutas reptöket.

Bérmálás János hazán. János hazán május 8-án lesz a bérmálás, amely alkalommal a jános hazai oltáregylet tagjai előadják „A vértanú anya című drámai művet. Az előadás iránt maris nagy érdek ödes nyitva volt meg.

Hivatalvizsgálat. Jász Béla dr., a szombathelyi kir. törvényszék elnöke, Varga Ferenc dr. titkár közbenjöttével szerdán, május 6-án délután a celdömölki kir. járásbírósgal hivatalvizsgálatot tartott.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Moharozs Bétát, a keménysághelyi járás körjegyzőséghez beosztott szocialista titkár, Varga Ferenc dr. közbenjöttével szerdán, május 6-án délután a celdömölki kir. járásbírósgal hivatalvizsgálatot tartott.

Elköltözés. Bámfut Dező P. viselő Budapestben házasságot kötött Vajda Gizellával, Vajda Sándor celdömölki Máv. nyug. főmozdonyvezető és neje lányával. — Karacsny Pál ma vezető oltárház a nagysimányi róm. kat. templomban délután 6 órakor Vass Margitát.

A Budapesti Nemzetközi Vásár pénteken délelben ünnepélyes keret között megnyilt. Közegűnkben és a környékről is sokan keresték fel a vásárt. — Kedvezményes utazáshoz szóló igazolványok lapunk szerkesztőségében válthatók.

Futóháztüvegálat. Kocs Krod, a szombathelyi üzletvezetéség vontatási osztályának főnöke kedden a celdömölki futóháztüvegálatot tartott.

Halálozás. Nagykovácsi Kállay Ödön pápai egyetemistát m. kir. földművelésügyi igazgató, gazdasági főtanácsos 73 éves korában Pápan váratlanul elhunyt. Halála délután temették Pápan nagy részvéttel. Özvegye gyermekel, köztük celdömölki Máv. tiszt, valamint unokái, kiterjedt és előkelő rokonsága gyászolják.

Eljegyzés. Rögös Endre celdömölki divatarukereskedő eljegyzte Sier Zuzsika úrianyt Cséglédről. (Mindem köztön értesítés helyett.)

Segély. A bóbai körjegyzőség részére körjegyző-ház építésére 5000 pengő államsegélyt utalt ki a belügyminiszter.

Augusztus 1-ére bérbeadó CELLDÖMÖLKÖN DEÁK-UTCA 26 sz. HÁROM SZOBÁS,

Háztartási tanfolyam Nyergesújfalun.

Az Isteni Szeretet Leányainak nyergesújfalui zárdájában egy éves háztartási tanfolyam nyílik, mely a nővédelmeket a nőies munkák elajátításával a gyakorlati életre neveli.

Főzés, szabás, varrás, otthon gondozásban stb. nyernek kiképzést.

Havi tandíj 8 pengő.

A jölevégő, gyönyörű erdői parkban levő internátus greenes és vérszegény leánykákak különböző angol és francia nyelvi tanfolyamokkal, (két óra) egy évi havi 55 P.

A zárdában nyilvános polgári iskola is van.

Valaszbélgyéért felvilágosítást híd: Szent Sziv Zárda, Nyergesújfalun (Kesztergom megye.)

A Budapesti Nemzetközi Vásár kedvezményes utazási igazolványai

kapthatók lapunk szerkesztőségében 2 pengő-80 filléres árban.

Zongora és pianino



hangolást és javítást vállal szakértő.

Előjegyzéseket elfogad e lap szerkesztősége

Halalozás. Mesterházy Mesterházy Elek 74 éves korában Ostffyasszonyfán pénteken reggel 6 órakor meghalt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz.

Vasúti áthelyezések. A szombathelyi máv. üzemeltetőség Vass József segédtiszt megdiját Celledömökről Úkrré, Rakti Kálmán segédtiszt megdiját Celledömökről Vasvárra helyezte át.

Felhívás. A község elöljárósága felhívja a lakosság figyelmét, hogy a himlő védőoltás május 8-ika helyett május 8-án délután 2 órakor lesz megtartva. Az újravoltas pedig május 8-ika helyett május 9-én délután 2 órakor lesz. A himlőoltás szemléje május hó 15-én, az újravoltás szemléje pedig május hó 16-án lesz. A vízvezeték javítás helyett május hó 22-én lesz megtartva.

Pénzügyi áthelyezések. A m. kir. pénzügyminiszter Németh István I. oszt. vizgatót a celledömöki szakosztól Beregszászra, a szombathelyi pénzügyigazgatóság pedig Mester Sandor I. oszt. vizgatót a celledömöki szakosztól Körmenre helyezte át.

Eljegyzések. Heimann József nyug. kir. telekkönyvezető és neje leányát, Hajnalikát eljegyezte Havas Miklós szövőgyári szövőmester Papáról. — Somogyi Emmuskát eljegyezte Vida Lajos vendéglős Magyaracsról.

Kat. Legényegylet közgyűlése. A celledömöki kat. Legényegylet folyó évi május hó 7-én délután 2 órakor tartja 37 ik rendes közgyűlését az egyesület helyiségében. A közgyűlésre az egyesület tagjait és pártoló tagjait ezúton is meghívja az elnökség.

Nyilatkozat.

A »Kemenesalja«

Tekintetes Szerkesztőségének Celledömöki.

Alulírott egyesületek elnöksége a sajtóörvény idevonatkozó rendelkezésére való hivatkozással a »Kemenesalja« 1939. évi 17. számában Csoknyay József aláírásával megjelent »Huzászosok a három vasutas közgyűléshez« című cikkkel kapcsolatban az alábbiakat közléseket kéri.

A két egyesület vezetősége nem kíván foglalkozni a cikkíróval a tényekkel és a közgyűlési jegyzőkönyvbe foglaltakkal ellentétben állításával, hanem megelégedik az egyesület tagjai által tártja a közreteközket.

1939. évi május 26-án.

Tisztelettel:
Celledömöki Vasutasok Köre
C. lldömöki Vasutasok Temetkezési Segélyegylete.

Vasvármegye Gazdasági Egyesülete múlt héten megtartott közgyűlésén elhatározta, hogy az Árkormánybizottságtól a husárak országos leaszalítást kéri.

Tanulmányi kirándulás. A Szombathelyen működő pályamesteri tanfolyam mintegy 30 főnyi hallgatója pénteken reggel Celledömökre érkezett, a község nevezetességeit, valamint a Sághegyi Bazaltbánya r. t. üzemét keresték fel.

KÉT TANONCOT

vagy két sütemény-kihordó fiút felveszek.

TARCI JÁNOS
pékmaster.

Vasutasok Temetkezési Segélyegylete május 7-én délután 4 órakor tartja rendkívüli közgyűlését. A Vas-

utasoknak az elnökség kéri a tagokat, hogy a gyűlésen szíveskedjenek teljes számban megjelenni, vagy meghatalmazás által képviselteni magukat, hogy a gyűlés határozatképes legyen, nehogy újabb költséggel ismeretlenül kelljen határnapot kitölteni.

A Pesti Tőzsde új száma külön svajci melléklettel közli a zürichi Landesanstaltung és a Budapesti Nemzetközi Árumintavásár megnyitásával kapcsolatban. Cikkét írta a lapban: Chorin Ferenc dr., Entz Géza dr., vitéz Bátorffy Vilmos, Hellebraunth Bariss P. -ma, Toth László dr., G. Bachmann dr. (Zürich), vitéz Budorné Czeke Vilma.

Selyemharayo tenyésztés. A kir. országos Selyemtenyésztési Felügyelő felhívja a közönség figyelmét a selyemtenyésztés fontosságára és annak gazdasági hasznára. A kormány a selyemgömb arat 40 fillérrel ismét felhívta a borsalmi ártól a következők: I. osztályú kilogrammja 180 pengő, II. osztályú kilogrammja 1 pengő, III. osztályú kilogrammja 10 fillér. A hernyókért semmit sem kell fizetni és a tenyésztésnél szükséges két fajta papírosát is ingyen kapják a tenyésztők. A selyemtenyésztésre vállalkozók biztos pénzt vesznek azért éppen aratás előtt, amikor éppen szükség van rá. A selyemtenyésztők utcai és utcmenti eperfákról való levélmezzését senki sem akadályozhatja, mert ez a országos szociális bűntudat vonás után.

Hegyközségi gyűlés. Az alsósági hegyközség május 1-én tartja a Ság- a községi szeszoldóban reggel 8-ik rendes közgyűlését. A kemeneakapolnai és a szőlő- napot.

Kaszino gyűlés. Folyó hó 21-én tartotta a több mint száz esztendősen Kemenesaljai Kaszinó évi rendes közgyűlését Wimmer Lajos elnöklété alatt, amelyen a tagok határozatképes számban jelentek meg. Az alhelyezett László Lajos titkár helyett László János dr. m. kir. állatorvos választotta meg egyhangúlag a közgyűlés, kinek agilis működéséhez sok reményt fűz a Kaszinó. Az elnök megnyitó, háznagyi és pénztári jelentés a nagymoltú Kaszinó további virágzásával biztat.

Megnyílt a világ első »szellem kórháza«. Rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikkben számol be Tolnai Világlapja egy londoni angol hölgy fantasztikus intézményéről, a világ első »szellem kórházáról«, ahol a spiritizmus és delezesség segítségével próbálják meggyógyítani a betegeket. A legvalóbb magyar írók novelláin, a rendkívül érdekes cikke dús során és a nagyszámú folytatásos regényen kívül közel száz pompás — képet talál az olvasó a népszerű képes lapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Ertesítés: A celledömöki állomás elnöksége értesíti a vasutas kartszereket, hogy akik Harkány és Hévíz fürdőbe való beutalásukat kéri, kérelmeiket május hó 15-ig a B. B. I. választmányhoz Budapestre nyújtassák be.

Az lakóelv vége közeledik és kezdődik a gondos szülő nagy gondja, hogy melyik tanintézetbe, melyik internátumba adja gyermekét, milyen életpályát válasszon fiának, leányának? Most jelent meg az »Internátusok. Tanintezetek részletes tájékoztató címtára« az 1939—40. tanévre, mely részletesen ismereti a hazai oktatási-intezetek és nevelőintézetek minden szülőnek nélkülözhetetlen és rendkívül ügyesen, áttekinthetően összeállított tájékoztatót, mely öt esztendő óta évenként megjelenik, 20 fillér portobélyeg beklüldése ellenében ingyen küldi meg az E r d ő s hirdetőiroda. Budapest, VI. Teréz kir. 35.

Hirdetés.

Bírósági szám: 712/1939. sz.
Darabos József dukai napszámos, aki 1893. évben született, Darabos Ferenc és Molnár Fanni fia, a volt 18 ik honv. gyalogezredből az orosz harcateren 1916. év nyarán az Olykánál vívott ütközetben sebesülten eltűnt.

Sport.

I. o. bajnoki. Vezette: Németh.

Megérdemelt győzelmet aratott a Vasutas SE. Már a mérkőzés elején látszott, hogy győzni fog a csapat, de a csatárak kissé puhák voltak és nem löttek. A komáromi támadásokot vízszint Bogár parádés védése meglegecsitette.

A golt Péntek lötte. Kihűtöket: Bogár, Vadász, Poór, Szakos, illetve Radics, Kuthy és Kovacs.

Vasutasok bajnoki mérkőzése. 1:1 (0:1). Vezette: Szakos. Egész szép futball volt, különösen az első félidőben.

SzFC II. — CVSE II. 5:0 (0:0). II. o. bajnoki. Vezette: Keresztényi.

A második félidőben a Vasutasok csapata simán kikapott.

MAI MŰSOR:
Mindkét csapatunk vidéken küzd a bajnoki pontokért!

A CVSE első csapata Magyaróvárról a Hubertus ellen játszik ma. Kevés reményünk van, odhaza győz a zöld-fehér óvári csapat.

A CVSE második csapata az eredetileg Cella kisorsolt mérkőzését Körmenen játéza le. Győz a körmenendi csapat 2—3 góllal.

74/1939. vgt. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Rakonitz Dezső ügyvéd által képviselt Frensdiger Mózes és Fiai cég javára 276 P 59 f tőke és több követelés járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a budapesti központi kir. járásbíróóság 1938. évi 325/761. sz. végzésével elrendelt kielégítési-végrehajtás feljtan végrehajtást szenvedőtől 1939. évi február hó 27-én lefoglalt és féltfoglalt 3180 pengőre becsült ingóságokra a celledömöki kir. bíróság Pk. 622/1939. sz. végzésével az árverés elrendeltévé, annak a végrehajtást szenvedő lakásán, illetében: Jánosházaán leendő megtartására határozott 1939. évi május hó 4 napjának délelőtt fél 11 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt 30 drb. férfiruha, kiszolgáló asztal s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fogom adni. Celledömöki, 1939. április 4.

Waber János
kir. bírósági végrehajtó

Apollo Mozgó CELLDÖMÖK.

Április 29 szombat 30 vasárnap.
PETŐFI SÁNDOR
örökbecsű költeménye
m a g y a r f i l m e n

JÁNOS VITÉZ

Főszereplők: Dr. Palló Imre, Dajka Margit, Kiss Ferenc, Peéry Piri, stb.
Nagyszámú kiegészítő és Híradó.

Előadások kezdete: szombat este fél 9 órakor, vasárnap délután 4. 6 és este fél 9 órakor.
Május 3 szorda, 4 esztőlők.

Filmes helyjárt. Kelljen egy jeggyel.
Z i l a h y L a j o s
nagyszerű magyar vígjátéka

Egy lány elindul

Főszereplők: Szőrényi Éva, Páger Antal, Mezey Maria, Csontos Gyula, Romszhegyi Kálmán, Berky Lili, Vízváry Mariska, Májly Gerő, Gózu Gyula
Kiegészítő kiegészítő és Híradó.

Előadások kezdete: szerdán este fél 9 órakor, esztőlőkön délután 6 és este fél 9 órakor.

Olvasón és pontozás.

vállalok és végzek mindennemű

teher-szállítást

helyben és vidéken.

Telefon szám: 602.
Hj. Dezső Lajos
szállító C e l l d ö m ö k i.

Egy komplett uridiófa

hálószoba-butor
eladó. Érdeklődni lehet
Szentháromság-tér 4 sz. alatt.